

台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號
 電話：(02) 2341-1016 傳真：(02) 2392-7782
 E-mail: pctnm1953@gmail.com 網址: http://pctnm.tw/



「所以，我們應當離開基督道理的基礎，竭力進到成熟的地步」（華）
 「所以，基督道理的初學，咱且放下啲，來致意進步到完全」（台）（希伯來書 6:1）

年度主題【致意進步到完全】

台語禮拜 上午 10:30

2024 年 12 月 29 日【第 52 週】

主禮：張宣信牧師

司禮：胡忠一長老

司琴：程筱雯執事

• 靜候上帝的話 •

序樂.....司琴
 宣召.....詩篇 90:12.....司禮
 聖詩..444 首「主，祢召命何等清楚」..會眾
 祈禱.....司禮
 回應.....會眾

聖經.....希伯來 11:13-16.....司禮
 講道.....人生的旅途.....主禮
 祈禱.....主禮
 洗禮.....(信仰告白、堅信禮、幼兒洗禮).....主禮
 聖餐...356 首「主！我今就近愛見祢的面」...會眾
 報告.....司禮

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。
 主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

感謝與致敬.....名譽長老陳振光

• 恭聽上帝的話 •

讚美.....新的事將要成就.....青年團契
 詞：游智婷/曲：陳麒安

祢是做新事的神
 我要向祢唱新歌
 恩典憐憫每天都是新的
 新酒新皮袋每天要賜下
 新的事 新的事將要成就
 新的恩膏 新的恩寵
 我們要 我們要唱新歌
 稱讚我們神為高
 新的事 新的事將要成就
 新的恩典 新的盼望
 我們要 我們要唱新歌 充滿神的榮耀

• 回應上帝的話 •

奉獻.....陳秀玲/楊嘉欣執事
 報告.....司禮
 平安禮.....527 首「咱攏成做一家人」.....會眾
 聖詩.....587 首「我唔知明日會怎樣」...會眾
 祝禱.....主禮
 阿們頌.....會眾
 默禱.....會眾
 殿樂.....司琴

主日華語禮拜上午 8:30

2024 年 12 月 29 日【第 52 週】

講道：張宣信牧師

司禮：李喆弟兄

司琴：陳怡如執事

序 樂.....司 琴

宣 召.....詩篇 90:12.....司 禮

詩歌敬拜.....會 眾

詩 歌.....會 眾

1. 齊來讚美

大山小山都要來讚美 太陽月亮星星來讚美

萬物要歌唱 齊來讚美耶和華

哈利路亞 我要唱 哈利路亞 我要跳

哈利路亞 我要大聲歡呼讚美

哈利路亞 我要唱 哈利路亞 我要跳

哈利路亞 我要大聲歡呼讚美

我要專心專心來愛祂 將我的心的心獻給祂

將我每一天 化做喜樂的詩歌

2. 與你更靠近

主祢是我的避難所 祢愛將我緊緊的擁抱

使我甦醒祢愛裡 我願成為祢的居所

我要愛祢要永遠堅定的愛祢 親近祢

主我願讓祢來擁有我的心 不再用力堅持倚靠我自己

願祢每句話語 都成為我命定

改變我生命一步一步與祢更靠近(走進祢心意)

沒有人能像祢 用愛滿足我心 祢是我的唯一

3. 新的事將要成就

祢是做新事的神 我要向祢唱新歌

恩典憐憫 每天都是新的

新酒新皮袋 每天要賜下

新的事 新的事將要成就 新的恩膏 新的恩寵

我們要 我們要唱新歌 稱讚我們神為高

新的事 新的事將要成就 新的恩典 新的盼望

我們要 我們要唱新歌 充滿神的榮耀

祈 禱.....(公禱，以主禱文結束).....司 禮

聖 經.....希伯來 11:13-16.....司 禮

講 道.....**人生的旅途**.....主 禮

禱 告.....主 禮

聖 餐.....會 眾

奉 獻.....梁芸瑄姐妹

梁祈瑄姐妹

報 告.....司 禮

祝福詩.....賜福與你.....會 眾

祝 禱.....張宣信牧師

殿 樂.....司 琴

• 華語禮拜聖工分配 •

• 華語禮拜消息 •

事 工	司 會	司 琴	領 唱	招 待	司 獻	投音 影控
本週 12/29	李 喆	陳 怡 如	青 契	梁 梁 芸 祈 瑄 瑄	梁 梁 芸 祈 瑄 瑄	張 楊 政 嘉 皓 倫
下週 2025/ 1/5	李 主 樂	青 契	青 契	黃 陳 仰 加 慧 澤	黃 陳 仰 加 慧 澤	楊 李 嘉 冠 倫 良

1. 華語禮拜影片製作及音控，請青少契

踴躍參與各項服事。

2. 週報夾頁請踴躍投稿。

3. 敬拜團練習時間：

每週六下午 4:30-6:00。

4. 敬拜團招募新人。

◎ 教會消息

- 1. 歡迎**：歡迎大家一起來敬拜。今天我們一起以領受聖餐禮來送走 2024 年，在第二場禮拜並有陳介壽兄要接受成人洗禮、陳立恩、周俐安夫婦信仰告白、江佳穎、江昱倫、梁芸瑄、賴昕佑、賴寬潤、賴豐溢接受堅信禮、與陳恩雨、陳恩言、陳恩光、陳恩存接受小兒洗禮，歡迎加入南門這屬靈的大家庭。請大家常關心並為這些兄弟姐妹禱告。禮拜後請留下來互相請安、交誼，也歡迎到地下室一起享用愛餐。
- 2. 感謝與致敬**：2024 年陳振光長老屆齡退休，為感謝陳長老在本會歷任執事 5 年、長老 27 年對教會有卓越貢獻，2024 第 9 次小會（11/10）一致通過，敦聘振光長老為本堂的名譽長老。今日禮拜中我們特別向陳長老表達感謝並致敬，願陳長老以他的恩賜、經驗與他對南門教會的愛，繼續在各方面來協助教會。
- 3. 行事曆**：我們明年第一季（1~3 月）的行事曆，已經安排妥當，請兄弟姐妹過目收藏，若有輪值侍奉的兄弟姐妹請特別注意自己服事的日期、項目，若需調換也請讓辦公室知道，謝謝。
- 4. 春季和會**：因農曆新年的關係，我們春季和會已安排在明年的 1/19 要召開，為準備和會手冊，請各事工小組與各團契儘快準備好報告，最晚在下主日（1/5）前提交到辦公室。目前的會友通訊錄也已貼在一樓，請兄弟姐妹過目，若有變動請填寫新資訊，若無需更新，請打勾確認，謝謝大家的配合。

- 5. 財務組檢帳**：因應 2024 年度的查帳，要請各團契在下主日（1/5）前將帳冊交到辦公室，謝謝大家的配合。

◎ 團契消息

- 1. 夫婦團契**：本週六（1/4）下午 6:00 聚餐在天成大飯店（忠孝西路一段 43 號，捷運台北車站 M3 號出口）一樓天采廳，請有報名的兄弟姐妹準時前往參加。

◎ 肢體關懷

- 1. 告別禮拜**：蘇琬甯姐妹（Amy Su）於 12/17 安息主懷，告別火化禮拜安排在本週二（12/31）上午 10 點在二殯的至善三廳舉行，在這哀傷不捨的時刻，請為遺族代禱。

◎ 教界消息

- 1. 請代禱**：前北中總幹事蘇振財牧師的牽手謝蕙安牧師娘於 12/19 安息主懷，告別禮拜將於 1/1 下午一點在公館教會舉行（汀洲路四段 85 巷 2 號），請為遺族代禱。

◎ 代禱事項：

1. 新年期間請為世界各地的平安、戰亂地區的和平、貧困地區不致飢餓禱告
2. 美國的政權即將移轉，請為川普的政策給世界帶來積極正面的影響禱告。
3. 請為孤獨無依的高齡者、獨居的長輩禱告。

上週
講道

聖誕的意義

路加 1:26~31；2:8~14；馬太 1:18~25

張宣信牧師

聖誕節對你，到底意義何在？是一個教會的慶祝節日？一個歐美國家很重視的節日？一個有聖誕樹的節日？一個最適合購物的季節？一個到處都佈置的很漂亮的節日？是聖誕老公公的生日？是中華民國的行憲紀念日？

USA Today Survey 曾做過一個問卷調查發現，對許多人而言，耶穌似乎並不是聖誕節的主角 (For many, Jesus isn't the reason for the season) 這調查發現聖誕節對許多人各有不同的意義：45%人認為這是 - 闔家團聚或與朋友歡慶的季節；37% - 讓我想到了耶穌與上帝；32% - 歡樂、慶祝；20% - 分享、給予、幫助；12% - 自我省思的時候；11% - 感謝、感恩的季節；9% - 愛；6% - 想念、思念；3% - 和平、平安。

今天我們在慶祝聖誕，讓我們重新思考聖誕的意義。你是否注意到今天三處的經文都是天使向不同的人的報訊。簡單的整理各有四個重點：第一位天使是對馬利亞的報訊。1.請安與祝福；2.不要怕；3.將懷孕生子；4.要為祂起名叫耶穌(因祂要將百姓從罪惡中救出)。第二位天使對約瑟的報訊。1.不要怕；2.當娶馬利亞過門；3.因是聖靈懷胎；4.祂也是要稱為「以馬內利」~上帝必定會與我們同在的應驗。第三位天使對牧羊人的報訊：1.不要怕；2.報給你們這關乎萬民的大喜信息；3.大衛的城一救主已降生！(祂就是基督~被上帝膏抹者)4.嬰孩包著布，臥在馬槽(這是記號)。

三處天使的訊息共同點：1.不要怕！2.指示將發生(或已發生)之事。3.給予一個不同意義寶貴的名字。

先說懼怕，基於不同的情況與理由我們是如此容易的害怕。我們生命中真的充滿了懼怕：怕饑餓、怕吃虧、怕車禍、怕失智、怕寒冷、怕意外、怕地震、怕病魔、怕黑暗、怕疼痛、怕失竊、怕失業、怕孤單、怕失望、怕失敗、怕強盜、怕缺乏、怕失戀、怕被拒絕、怕恥笑、怕暴力、怕警察、怕國稅局、怕死亡、怕戰爭、怕迷路、怕不如人.....我們會如此懼怕的內在因素可能是 1.因為罪惡:我們怕成為罪惡的行為者--被指控；也怕成為別人犯罪的受害者。2.因為了解自己的能力的實在很有限，也因為外在環境不可測之變數太多。3.因為找不到自己生命的意義，也因為怕我與我們的創造者疏遠隔離。

如果是這樣，那嬰孩的名字給了我們不要怕的理由：

因為耶穌這名字--解決我們罪惡的問題(祂要)

祂就是以馬內利(上帝必與我們同在)的應驗——解決對不可知未來的懼怕

祂就是基督(彌賽亞)--在祂身上我們可以找到生命意義和與上帝和好之道。

聖誕的意義.....是上帝顯示了祂對人的愛的故事、是上帝憐憫罪人的故事、是創造者上帝來尋找祂迷失兒女的故事、是人的罪有了得蒙上帝赦免機會的故事、是身為被造者的人，找到自己生命意義與將來無限可能性的故事、是我們與上帝找到和好之道的故事.....

【公報廣場】

懷念故事神學家宋泉盛牧師

◎陳榮燦牧師

2024 年，世界著名的三位神學家相繼離開人間，那就是：歐洲德國的莫特曼（Jürgen Moltmann），南美洲秘魯的古鐵雷斯（Gustavo Gutiérrez），亞洲台灣的宋泉盛。這三位神學家都被瑞士日內瓦神學院的莫杜（Hery Mottu）教授在他所著的《冒險的上帝——20 世紀 12 位偉大神學家與宗教哲學家之巡禮》書中列名為 20 世紀 12 位偉大神學家與宗教哲學家。

其中宋泉盛牧師被莫杜教授以專章〈孟姜女的眼淚——中國寓言故事〉介紹他的神學思想與見解。莫杜教授說：「『上帝的故事』也就是『人民的故事』。『上帝的故事』並非只屬於猶太基督徒的故事，它也是今日亞洲成千上萬人民的故事。」根據宋牧師所言，這則神話故事的政治與神學目的，在於透過卑微的故事，顯示當權者面對真理時顯現的無能，以及無權者相較之下展現的大能。

宋泉盛牧師一生著作了 50 多冊書，他最後的一本英文著作是《In the Beginning Were Stories, Not Texts: Story Theology》（《古早古早有故事——故事神學》）。書中宋牧師在英文原著序裡這樣說：「經由眾多故事來做基督教神學已經成為今日基督教神學發展的一個主要趨勢。畢竟，聖經是一本故事書，拿走了故事，基督教的聖經還是聖經嗎？作家是說故事的人，畫家也是說故事的人。」他又說：「創造不是由故事所構成的嗎？出埃及不是故事所匯集而成的嗎？大衛登上王位不是一個故事嗎？古代以色列國和猶大國一個接著一個的先知，不都是說故事的人嗎？耶穌不是說故事的人中最會說故事的嗎？他不是用比喻的故事來談上帝國嗎？」宋牧師苦口婆心地希望我們都學習成為一個說故事的人。

不僅如此，陳南州牧師在漢譯本代序中清楚地指出：「宋泉盛牧師是故事神學家。」宋牧師認為：「聖經基本上是上帝的故事，上帝不是概念，而是故事。」藉著他的著作，我們不難發現。宋泉盛牧師不只是從故事的角度來解說基督教信仰，他也一再地引用世界各地，特別是亞洲和佛教的故事，跟聖經的故事對話，並藉以闡釋上帝的本性與作為。

在《古早古早有故事——故事神學》書中，宋牧師再一次展現他的故事神學，闡明聖經、神學和故事的關聯性。同時也向我們解說如何作故事神學，那就是：善用好奇心、同理心、聯想力、想像力等四個元素。

宋牧師從許多亞洲佛教故事中看出基督信仰所探討的主題：「生命、上帝慈悲憐憫的能力。」但願我們學習到做故事神學的能力，從我們周遭的生命故事來體會上帝愛的本性與作為。宋牧師一直強調：「上帝是故事的上帝，沒有故事的上帝是空洞的上帝。沒有故事可說的上帝是不實在的上帝。」

宋牧師雖然已經安息了，他卻藉著眾多的著作影響許多世代的亞洲神學家和神學教育者，使他們覺察「喚醒亞洲神學的任務」有其必要性。他讓處境神學和故事神學扎根於亞洲文化的現實當中。為此，我們必須繼續奮力對抗不公義，繼承他先知般的洞見和不懈的承諾。以此來勉勵自己並懷念宋泉盛牧師所留下來的典範，繼續走前面的路程。（教會公報 2024 年 12 月 25 日網路版）

• 2024 年 12 月 22 日奉獻徵信 •

■ 聖誕節奉獻

陳美樺 1,000 (支票)	王韻秋 1,000	陳振宗 3,000	林雅雯 2,000
李雅惠 2,000	呂錫懷 4,000	林榮秀 1,000	陳宜佳 1,000
石義德 2,000		涂芳良、陳溫良 5,000	
陳春志、李智安 2,000		周信宏、林靜文 2,000	
石栢岡、潘淑華 1,000		張大鵬、賴淑怡 6,000	

【社論】

「貪」慾瀰漫社會中 這字是背離神的開始

【本報主筆】每到年底都有媒體舉辦「年度代表字」的選拔，今年由七萬多位民眾選出「貪」為代表字第一名。與往年相比，今年被提出的「正向」代表字是最少的一次，前十名僅第五名的「韌」，與第九名的「安」為正向字；其餘的都是負向文字，這也顯出台灣民眾對於 2024 年的感受或許較為負面。



就「貪」字而言，除了反應政治新聞所呈現的消息之外，或許國人也感受到「貪」慾似乎瀰漫在社會中。從第三名的「騙」字或許可以呼應第一名的「貪」字；因為台灣的詐騙橫行，背後便是因為貪婪而走上詐騙。

「貪」是人類的致命傷

「貪」確實是人類的致命傷，因著貪心使人類不斷的墮落與敗壞。亞當夏娃的犯罪，就是貪圖眼前美好之物，所謂「肉體的情慾、眼目的情慾」（參約翰一書二章 16 節）。巴別塔則是當時人類貪圖「名聲」，為要傳揚他們的「名」，所以最後上帝變亂他們的語言。而聰明狡猾的雅各也是為了貪圖「長子的名分」，最後搞到哥哥要追殺他。光從創世記的故事就讓我們看見，人類的始祖們多次因為「貪婪」而得罪上帝。

而貪婪最主要是基於不節制，過多的慾望導致，因此我們實在需要操練聖靈的果子「節制」。許多事物本身是中性的，就像錢、權柄、名聲、吃喝、休閒等，但是當我們越過那條線之後，就慢慢走向貪婪甚至沈迷，那就落入貪婪的網羅。

當然，貪婪更嚴重的是將所追求的事物「偶像化」，保羅在以弗所書五章 5 節和歌羅西書三章 5 節都提到「貪婪就是拜偶像」，為什麼呢？因為當我們過度的貪戀某些事物，這些事物就容易成為我們的偶像，例如前面提過的金錢、名聲、權力等，這些事情就捆綁我們。

貪心成為背離神的開始

我們常說，「不要讓金錢成為你的主人」。金錢不就是貨幣？就是我們賺來的，供我們購買東西，但為什麼一個沒有生命的錢會成為我們的主人？其實這裡所要談的就是，人們為了賺更多錢，無形中卻失去許多自由和選擇，最後錢控制了我們的選擇，成為我們的主人。

所以，貪婪、貪心不只是讓我們因過度的喜好，使人失去節制，更嚴重的根本就是塑造偶像來掌控我們的心。所以為什麼整本聖經不斷地強調不要貪心，因為那所生出來的「心」背後，甚至是對於上帝的悖逆與不信。

然而更危險的是，我們一面活在信仰生活中，在服事上帝的同時，卻也一面不斷地擴大我們內在的私慾貪婪；而這樣的試探不只是信徒，連全職同工跟牧師也逃不過類似挑戰。

所以保羅勉勵提摩太說：「貪財是萬惡之根。有人因貪戀錢財而背離信仰，用許多愁苦把自己刺透了」（提摩太前書六章 10 節，和修訂）。其實貪財只是「貪婪」的一個面向，當然錢確實是人最軟弱、最容易跌倒之處。但貪心這個內在扭曲的生命就是背離信仰的開始。

反省價值觀如何被塑造

那麼在面對「貪婪」四起的大環境中，我們當如何自處？耶穌在路加福音十二章 34 節如此說：「因為你們的財寶在哪裡，你們的心也在那裡。」耶穌所強調的就是我們看重什麼，心思就放在那邊。所以這就牽涉到我們背後的價值觀。故此，當思考我們價值觀是如何被塑造，是世界的？還是基督信仰的？若我們無法領會與實踐耶穌所說的「先求上帝的國和祂的義」，其實我們還是很容易落入貪婪的網羅。

活在資本主義的社會裡，我們難免需要在這社會裡追求，畢竟我們不可能獨居於社會外，因此如何能讓我們的內在生命是屬神的，這就是信仰教導的重要性。另外，教會應該更多的分別出屬世跟屬神的價值觀。畢竟現代教會難免也會陷入一種成功主義或蒙福的假象，這都需要更多的釐清。

在聖誕節期間，讓我們再次思考耶穌來到世上的目的，以及我們當如何學習耶穌的樣式，當我們心中更多擁有耶穌，也會讓我們更遠離貪婪。

(摘自基督教論壇報 2024-12-15 社論網路版)